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1. Актуальность и перспективность опыта, его значение для совершенствования учебно-воспитательного процесса
Актуальность опыта определяется необходимостью развития креативных качеств у обучающихся на занятиях по технологии средствами дизайна, ведущих к применению новых способов в решении проблем и новых способов самовыражения школьников на уроках и в повседневной жизни. Это связано с тем, что в современном обществе особенно необходимы   личности, способные активно и креативно решать стоящие перед ними задачи. 

Образовательная область предмета «Технология» способствует развитию у школьников функциональной технологической грамотности, общетрудовых знаний и умений, необходимых по всех сферах профессиональной деятельности, формирует такие важные качества личности, как трудолюбие, уважительное отношение к труду, бережливость, упорство в достижении поставленной цели, предприимчивость, креативный подход к принятию решений.

Цель опыта - анализ средств, форм и различных приемов, способов развития креативных способностей учащихся на уроках технологии средствами дизайна.
        Новизна опыта:
-  развитие инновационной творческой деятельности обучающихся в процессе решения прикладных учебных задач; 
-  активное использование знаний, полученных при изучении других учебных предметов, и сформированных универсальных учебных действий; 

- совершенствование умений выполнения учебно-исследовательской и проектной деятельности; 

- формирование представлений о социальных и этических аспектах научно-технического прогресса; 

- формирование способности придавать экологическую направленность любой деятельности, проекту; 

-  демонстрировать креативное мышление в разных формах деятельности. 

Результаты использования опыта должны отражать: 

· осознание роли дизайна, техники и технологий для прогрессивного развития общества; формирование целостного представления о техносфере, сущности технологической культуры и культуры труда; уяснение социальных и экологических последствий развития технологий промышленного и сельскохозяйственного производства, энергетики и транспорта; 

· овладение методами учебно-исследовательской и проектной деятельности, решения творческих задач, моделирования, конструирования и эстетического оформления изделий, обеспечения сохранности продуктов труда; 

· овладение средствами и формами графического отображения объектов или процессов, правилами выполнения графической документации; 

· формирование умений устанавливать взаимосвязь знаний по разным учебным предметам для решения прикладных учебных задач; 

· развитие умений применять технологии представления, преобразования и использования информации, оценивать возможности и области применения средств и инструментов ИКТ в современном производстве или сфере обслуживания; формирование представлений о мире профессий, связанных с изучаемыми технологиями, их востребованности на рынке труда

2. Условия формирования ведущей идеи опыта, условия возникновения, становление опыта
Идея опыта заключается в том, что полученный результат повысит эффективность обучения и усилит интеграцию технологии с другими школьными дисциплинами (истории, изобразительного искусства, МХК, искусства), так как будет способствовать формированию фундаментальных знаний по некоторым разделам школьного курса технологии, а так же развитию креативных способностей подростков.

Я считаю, что развивать креативное мышление школьников можно практически в любой сфере деятельности и на любом школьном предмете, или за счет внеурочной деятельности, различными методами и средствами. Продуктивность здесь зависит от таких факторов как мотивационная направленность и профессиональная подготовленность учителя, его компетентность в данном вопросе, умение грамотно выстроить процесс обучения, заинтересовать учащихся.  В качестве активного средства развития креативного мышления может выступать дизайн. Если посмотреть в корень значения понятий «дизайн» и «креативность», можно найти нечто общее, объединяющее эти две абсолютно различные на первый взгляд категории.

Дизайн – это образное художественное проектирование того, чего ещё нет, и не было в природе, ни в культуре, но что могло бы возникнуть. В словаре слово «design» переводится и как замысел, умысел, план, цель, намерение, и как творческий замысел, план, проект, и как чертеж, расчет, конструкция, и как проектирование, конструирование, и как эскиз, рисунок, узор, композиция, и как искусство композиции и даже произведение искусства. В нашем понимании термин «дизайн» означает художественное проектирование промышленных изделий, удобных и красивых вещей, создание целостной предметной среды, модернизацию продукции в соответствии с требованиями господствующей моды на основе научных знаний и технических достижений.

Дизайн выводит творчество на новый уровень в отличие от занятий изобразительной деятельностью и декоративно-прикладным искусством. Так как учитывает не только эстетический (красота) и практический (польза) аспекты, но и технологический, эргономический и психологический (актуальность). Дизайн – это искусство, потому что сам процесс конструирования, предполагает в себе искусство. Невозможно ничего создать, не умея думать творчески. А чтобы создавать вещи, которые будут нравиться людям (и которые будут покупать), нужно знать законы красоты. Дизайн охватывает практически все сферы нашей современной жизни. Объектом дизайна может стать практически любое новое изделие (комплект, ансамбль, комплекс, система) в любой сфере жизнедеятельности людей, где социально-культурно обусловлено человеческое общение.

Ведущие психологи и педагоги утверждают, что все дети любят рисовать и заниматься творчеством, так как для них это один из способов взаимодействия с окружающим миром. Занятия дизайн-проектированием на уроках технологии позволят сместить акцент с отработки практических навыков и умений рисования и прикладного творчества в сторону развития креативного мышления, где главным является креативная идея, а не ее внешнее техническое воплощение и способ подачи.  Главное – это заинтересовать и увлечь школьников проектированием, показать возможность создавать маленькое чудо, используя подручные средства, научить смотреть на объект под новым ракурсом. И для этого не нужны какие-то дорогие материалы или длительные месяцы занятий по оттачиванию техники и мастерства или овладению технологией, главное – это фантазия и умение взглянуть на предмет по-новому, нестандартно.
Дизайн предоставляет полную свободу в выборе техники и материала исполнения творческого замысла. Предполагает использование не стандартных техник, а их активное смешивание, что позволяет учащимся добиваться более выразительных и привлекательных свойств предмета своего творчества на уроках технологии. Дизайн–проектирование является интересной деятельностью для детей и обладает неоценимой ролью в развитии мышления, воображения и умения применять полученные знания на практике. Изготавливая тот или иной дизайн-проект, воспитанники знакомятся с его предназначением, отдельными элементами, использованием его в быту, аккумулируют знания и умения, приобретенные на уроках технологии. Это способствует раскрытию и развитию творческого потенциала каждого ребенка, в процессе деятельности у них появляется интерес к данному предмету, возникают первичные сведения о нем, обучающиеся научаются творчески, с воображением и фантазией, относиться к любой работе. На основе эстетических знаний и творческого опыта у учащихся складывается отношение к собственной творческой деятельности. Также целенаправленное приобщение к дизайн-проектированию, как неотъемлемой части национальной и мировой культуры способствует изменению отношения ребенка к процессу познания, развивает широту интересов и любознательность.

На занятиях с применением дизайнерских технологий школьники не только могут знакомиться с основными законами композиции, компоновки, цветоведения, гармонии, формообразования, но и получают сведения общеобразовательного характера. Они учатся планировать и исполнять намеченный план, находить наиболее рациональные решения, воплощать свои оригинальные идеи. Моделируя, дети усваивают такие понятия как форма, цвет, композиция и др., развивают пространственное мышление. При изготовлении проекта у них развивается воображение, эстетический вкус, появляется гордость за свою работу, уверенность в своих силах. Все это способствует формированию у воспитанников такой ключевой компетентности, как умения учиться. При этом креативность выступает хорошим фундаментом, формируемым средствами дизайна и закладывающим важные качества личности необходимые во взрослой жизни.  

Естественно, растет и интерес к профессии дизайнера. Занятия с применением средств дизайна являются актуальным направлением на сегодняшний день, решая не только проблему художественного-эстетического образования детей, но и проблему их социальной адаптации и профессионального самоопределения. Применение на уроках технологии дизайн-проектирования ориентировано на развитие у детей креативности и нестандартности мышления, умения находить оригинальные способы решения проблемных ситуаций, а не на механическое овладение средствами и приемами рисования и декоративно-прикладного творчества. Такой подход способствует формированию ключевых компетентностей обучающихся: информационной, социальной, личностной, коммуникативной, что в полной мере соответствует задачам развития современного образования в условиях новой социально - образовательной ситуации.
Дидактические задачи, решаемые с помощью данного метода: 
•Совершенствование организации преподавания.

• Повышение индивидуализации обучения. 
•Повышение продуктивности самоподготовки обучающихся. 
•Индивидуализация работы самого учителя. 
•Усиление мотивации к обучению.
•Активизация процесса обучения, возможность привлечения учащихся к исследовательской деятельности. 
3. Теоретическая база опыта.
Креативность (от лат. creatio – созидание) – это способность человека порождать необычные идеи, находить оригинальные решения, отклоняться от традиционных схем мышления.
Так, К. Роджерс понимает под креативностью способность обнаруживать новые способы решения проблем и новые способы выражения. При характеристике креативности ученые указывают на проблему способностей и рассматривают креативность как общую творческую способность, процесс преобразования знаний. При этом они утверждают, что креативность связана с развитием воображения, фантазии, порождением гипотез. Креативность – творческие возможности (способности) человека, которые могут проявляться в мышлении, чувствах, общении, отдельных видах деятельности, характеризовать личность в целом или ее отдельные стороны, продукты деятельности, процесс их создания. Креативность рассматривают, как важнейший и относительно независимый фактор одаренности.
Важным этапом в изучении креативности послужили работы Дж. Гилфорда выделившего конвергентное (логическое, однонаправленное) идивергентное (идущее одновременно в разных направлениях, отступающее от логики) мышление. 
Креативность, с точки зрения Дж. Гилфорда – это способность удивляться и познавать, умение находить решение в нестандартной ситуации, нацеленность на открытие нового. Гилфорд выделил ряд характеристик, которыми должен обладать человек, склонный творчески мыслить:
           1. Оригинальность, необычность высказываемых идей, ярко выраженное стремление к интеллектуальной новизне.
2. Наличие семантической гибкости, то есть способность обнаруживать новые использования каких-либо предметов и воплощать это на практике.
            3. Образная адаптивная гибкость – способность воспринимать объект таким образом, чтобы выделит его новые, скрытые от обычного наблюдателя стороны.
            4. Семантическая спонтанная гибкость способность продуцировать различные идеи в таких ситуациях, которые не содержат ориентиров для этих целей.
Позже Дж. Гилфорд упоминает шесть параметров креативности:
 -способность к обнаружению и постановки проблем; 
 -способность к генерированию большого числа идей;
 -гибкость – способность к продуцированию различных идей;
 -оригинальность – способность отвечать на раздражители нестандартно;
 -способность усовершенствовать объект, добавляя детали;
 -способность решать проблемы, т. е. способность к анализу и синтезу.
Примеры показателей Дж. Гилфорда свидетельствуют о том, что автор делает акцент на связи, как с интеллектом, так и личностью. Для определения уровня креативности Дж. Гилфорд выделил гипотетические интеллектуальные способности, характеризующие креативность. 
Среди них: 
- беглость мысли – количество идей, возникающих в единицу времени; 
- гибкость мысли – способность переключаться с одной идеи на другую; 
- оригинальность – способность производить идеи, отличающиеся от общепринятых взглядов; 
- любознательность – чувствительность к проблемам в окружающем мире; 
- способность к разработке гипотезы; 
- ирреальность – логическая независимость реакции от стимула;
- фантастичность – полная оторванность ответа от реальности при наличии логической связи между стимулом и реакцией; 
 - способность решать проблемы, то есть способность к анализу и синтезу; 
 - способность усовершенствовать объект, добавляя детали.
Е.П. Торренс выделяет четыре основных параметра, характеризующих креативность: 
- легкость – быстрота выполнения текстовых заданий; 
- гибкость – число переключений с одного класса объектов на другой в ходе ответов; 
- оригинальность – минимальная частота данного ответа к однородной группе; 
- точность выполнения заданий.
Таким образом, из всего вышеперечисленного можно сказать, что креативность – это способность к творчеству. В данном случае творчество понимается широко, с позиции личностного подхода, который позволяет трактовать творчество как явление развивающиеся и соответственно с ним развивается креативность. Также можно связать креативность с развитием личности и интеллекта, с развитием воображения, которое имеет особую форму, вид у ребенка школьного возраста, а значит, особую форму имеет и креативность школьника.
Ребенок любого возраста – неутомимый исследователь, который хочет все знать, все понять, во всем разобраться. У него своеобразное, особое видение окружающего. Основная задача педагогов заключается в том, чтобы поддерживать и стимулировать их любознательность и познавательную активность, побуждать интерес к разным сферам действительности, удовлетворять потребность в познании. Познавательно-интеллектуальное развитие является основой умственного воспитания.
4. Технология опыта. Система конкретных педагогических действий, содержание, методы, приёмы воспитания и обучения.

В настоящее время все больше внимания уделяется развитию креативности, самостоятельности, инициативы учащихся. Предмет «Технология» - это творческий предмет, который представляет большие возможности для воспитания креативной, разносторонней личности. Во многих школах успешно реализуются эти возможности, опираясь на традиционные и нетрадиционные методы, на педагогическую креативность. Постепенно в школах создаются все условия для развития креативного потенциала учащихся средствами предмета: хорошая материально-техническая база, система, позволяющая обеспечить переход от репродуктивных действий к креативным, множество наглядных средств, креативность учителей.
Время, в которое мы живем, выдвинуло перед школами задачу воспитания свободной, креативной, образованной, культурной и активной личности. Актуальной проблемой является проблема развития креативных способностей человека. Большая роль в этом отводится школе, и огромный вклад в развитие творческих способностей вносит предмет «Технология». Ведь развивать креативные способности человека – это, прежде всего, воспитывать креативное отношение к труду. При этом труд рассматривается как источник формирования познавательной деятельности, самостоятельного отношения к поставленной задаче. Креативное отношение к труду – это одновременно и воспитание любви к делу, и стремление к познанию его особенностей, которые в свою очередь стимулируют испробовать свои силы, добиться успеха. В процессе креативного отношения к труду вырабатываются такие ценные качества, как настойчивость, любознательность, целеустремленность, инициативность, самостоятельность, умение выбрать наилучший способ и метод выполнения работы, т.е. те качества, без которых невозможно креативное творчество. 
Ведущей педагогической идеей считается – развитие креативных способностей учащихся. 
В процессе преподавания предмета решаются следующие задачи: прививание знаний и умений по ведению домашнего хозяйства, формирование политехнических знаний и экологической культуры, развитие самостоятельности и способности решать креативные задачи, обеспечение учащихся возможности профессионального самоопределения, воспитание трудолюбия и культуры труда, развитие эстетического чувства и художественной инициативы. 
Исходя из поставленных задач, можно выразить следующие идеи:
1) креативности нужно и можно учить;
2) креативное начало не является природным качеством ума;
Для формирования креативной активной личности, способной к саморазвитию используется следующее:
· развитие креативной активности учащихся;
· включение учащихся в креативную деятельность;
· использование методов проблемного обучения;
· развитие качеств креативного мышления: самостоятельность, критичность и т.п.
Развитие креативных способностей учащихся можно реализовывать, опираясь на следующие принципы:
1) принцип развития мотивации к креативной деятельности;
2) принцип развития умений самообразования и самовоспитания;
3) принцип приоритета креативной деятельности;
4) принцип согласования педагогического процесса и индивидуальных особенностей учащихся;
5) принцип выбора форм обучения, обеспечивающих самостоятельность и креативность учащихся.
На своих уроках стараюсь создавать проблемные ситуации, в которых учащиеся учатся использовать ранее полученные знания в новой ситуации, учатся находить решения и предлагать несколько вариантов. Работа по развитию творческих способностей зависит от уровня детей. Это могут быть специальные тренировочные упражнения, коллективное создание работы, индуктивное изучение материала, т. е. от простого к сложному, от частного к общему и т. д.. В данном случае проявляется творчество самого учителя. 

Уроки решения проблемных ситуаций успешно проводятся по таким темам как: «Оформление салфеток в технике «батик»» (7класс), «Сервировка стола к обеду» (6класс), «Роспись по дереву» (5класс) и др. 

Занимательный материал подбираю в соответствии с возрастными особенностями учащихся, уровню их интеллектуального развития. Для учеников элементом занимательности может являться не только разгадывание кроссворда,  вилворда, головоломки, ребуса - они хороши при повторении, в конце урока, чтобы снять усталость, но и чтение или прослушивание фрагментов из художественной литературы, легенд, сказаний, фантастических рассказов об известных вещах, людях, событиях. 
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Например, на уроке в 5 классе по теме «Горячие напитки» элементом занимательности служат легенды об открытиях человеком данных напитков, реализованные на слайдах презентации в виде рисунков, фото, текста и музыкального оформления – это новый материал на уроке. Обучающиеся с удовольствием создают презентации, опираясь не только на исторические справки, но и на знания о способах композиции в дизайне. В 6 классе по теме «Пошив швейного изделия» - совершается путешествие в музей костюма различных эпох. Делаются зарисовки новых возможных моделей костюма. Занимательность присутствует и теме «Кружево», «Вышивка», где учащиеся знакомятся с историей развития рукоделия, основными орнаментальными элементами, применяемыми в народном декоративно-прикладном творчестве с помощью виртуальных, заочных экскурсий в различные музеи. На основе всего изученного учащиеся учатся создавать совершенно новые и неожиданные орнаменты из уже известных элементов. 
В роли приема, входящего в методы развития творческой активности, выступают занимательные аналогии, например, при изучении силуэтов одежды учащиеся находят связь между названием силуэта и геометрической фигурой, при изучении стилей по ассоциациям пытаются определить основные черты того или иного стиля в одежде и разрабатывают свои дизайнерские эскизы одежды.
 Особое внимание уделяется самостоятельной работе, в ходе которой ученики имеют возможность проявить творческую инициативу и применить знания, полученные не только на уроках труда, но и знания, полученные в ходе изучения других предметов (истории, математике, черчения и другие).
Если у обучающихся при выполнении работы возникает вопрос, сначала спрашивается: «А как ты думаешь?».
При выполнении работ у учащихся формируются и совершенствуются практические знания и умения, необходимые при ведении домашнего хозяйства, воспитывается привычка к сознательному выполнению санитарно-гигиенических правил в быту и на производстве.
При изучении темы «Производство ткани» в 5-ом классе можно предложить выполнить схему получения ткани креативно. Учащиеся не просто пишут схему: волокно нити ткань, а придумывают форму изображения данных слов (например, волокно представлено в виде котёнка из ваты и т.д.).
 В 6-ом классе при изучении темы «Получение хлопчатобумажных и льняных тканей» можно дать учащимся задание не просто составить коллекцию тканей, а выполнить творческую работу «Русская изба». (В коробке из-под обуви сделать макет русской избы, в которой элементы будут выполнены из хлопчатобумажной и льняной ткани, например, занавески, подушки, скатерти и т.п.). 
В 7 классе предлагается представить коллекцию шерстяных, шёлковых, химических тканей не в виде приклеенных образцов, а в виде творческой композиции.
Педагогически оправдано и я соглашусь с тем, что создание для школьника ситуации успеха – субъективного переживания удовлетворения от процесса и результата самостоятельно выполненной деятельности является одним из стимулов для творчества. Технологически это обеспечивается рядом операций, которые осуществляются в психологической атмосфере радости и одобрения, создаваемые вербальными (речевыми) и не вербальными (мимико-пластическими) средствами. Подбадривающие слова и мягкие интонации, мелодичность речи и корректность обращений, так же как открытая поза и доброжелательная мимика, создают в сочетании благоприятный психологический фон, помогающий ребенку справиться с поставленной перед ним задачей, проявить свое творчество. 

Технологические операции создания ситуаций успеха:
1. Снятие страха – помогает преодолеть неуверенность в собственных силах, робость, боязнь самого дела и оценки окружающих. «Мы все пробуем и ищем, только так может что-то получиться». «Люди учатся на своих ошибках и находят другие способы решения». «Контрольная работа довольно легкая, этот материал мы с вами проходили».

2. Авансирование успешного результата – помогает учителю выразить свою твердую убежденность в том, что его ученик обязательно справиться с поставленной задачей. Это, в свою очередь, внушает ребенку уверенность в свои силы и возможности. «У вас обязательно получиться». «Я даже не сомневаюсь в успешном результате».

3. Скрытое инструктирование ребенка в способах и формах совершения деятельности – помогает ребенку избежать поражения, достигается путем намека, пожелания. «Возможно, лучше всего начать с…..». «Выполняя работу, не забудьте о…..».

4. Внесение мотива – показывает ребенку ради чего, ради кого совершается эта деятельность, кому будет хорошо после выполнения. «Без твоей помощи твоим товарищам не справиться…»

5. Персональная исключительность – обозначает важность усилий ребенка в предстоящей или совершаемой деятельности. «Только ты и мог бы….». «Только тебе я и могу доверить…». «Ни к кому, кроме тебя, я не могу обратиться с этой просьбой…»

6. Мобилизация активности или педагогическое внушение – побуждает к выполнению конкретных действий. «Нам уже не терпится начать работу…». «Так хочется поскорее увидеть…»

7. Высокая оценка детали – помогает эмоционально пережить успех не результата в целом, а какой-то его отдельной детали. «Тебе особенно удалось то объяснение». «Больше всего мне в твоей работе понравилось…». «Наивысшей похвалы заслуживает эта часть твоей работы».

Дети, которые аккуратно и качественно выполняют задание, а также у которых эмоциональный положительный настрой сохраняется на протяжении всего урока более расположены к творчеству. 
Для создания эмоциональных ситуаций в ходе уроков немало важную роль играет яркость, эмоциональность речи учителя и я стремлюсь к этому. Разнообразие занимательных форм обучения на уроках (игры-упражнения, состязания, конкурсы, сигнальные карточки, живое, образное описание событий, эпизода, рассказ-задача, игры-путешествия, шарады, загадки, курьёзы, шутки, конкурс на быстрое отыскание ошибок и т.д.) создаёт положительный эмоциональный фон деятельности, располагает к выполнению тех заданий, которые считаются трудными и даже непреодолимыми. 

Метод проектов является тем средством, который создаёт уникальные предпосылки для развития креативности, целеустремленности и самостоятельности учащегося в постижении нового, стимулируя его природную любознательность и тягу к непознанному.
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Согласно программе образовательной области «Технология» предусматривается выполнение учащимися каждый год не менее одного творческого проекта. Меня привлекает в этом методе возможность развития дизайнерских качеств учащегося, развития активности, самостоятельности, креативности учащихся. Учащиеся выполняют проекты на различные темы. Изделия часто выставляются на выставке в школе, лучшие – участвуют в конкурсах муниципального, регионального и международного уровней. 
В своей работе я практикую не только перечисленные выше приемы, но и многие другие, которые помогают мне работать над развитием творческих способностей учащихся. 

Не малое значение в развитие творческих способностей детей имеют внеклассные мероприятия, различные выставки, проводимые в школе, так как именно здесь работу детей увидят и оценят друзья, учителя и родители. Работы учащихся имеют практическую направленность, используются как наглядные пособия на уроках технологии, изобразительного искусства, истории, культуры края так и для организационно-развлекательных школьных мероприятий. 

Таким образом значимость данного опыта заключается в том, что использование его результатов позволит повысить уровень развития креативных качеств у обучающихся на уроках технологии средствами дизайна, а так же будет способствовать усилению межпредметных связей технологии с другими школьными дисциплинами, повысит познавательную и творческую активность учащихся, что, несомненно, приведет к повышению эффективности обучения.
5.  Результативность
Результатом моей работы является:

1. Собственное творчество детей, которое помогает прочнее усваивать и запоминать законы дизайна, композиции и другие теоретические сведения.

2. Легче решается проблема мотивации, дети сами проявляют желание творить.

3. Положительным моментом является то, что творческие работы привлекают внимание детей, которые не блещут знаниями по другим предметам, здесь они открываются с положительной стороны.

4. При систематическом использовании творческих приемов обучения у детей вырабатывается личностный подход к получению индивидуального результата, умение отстаивать и защищать свою собственную точку зрения. Дети становятся коммуникабельными.
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Открываются большие возможности для совместного творчества учителя и ученика. При этом ведущим становится понятие сотрудничества, сотворчества, а дети являются полноправными участниками образовательного процесса.
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Творчество детей проявляется в работах, которые ежегодно выставляются сначала в школе, а затем принимают участие в различных конкурсах-смотрах разного уровня. 
К праздникам учащиеся с удовольствием изготавливают дизайнерские подарки: картины и сувениры. Я стараюсь научить детей всему тому, что умею делать сама. В основном вся подготовка к выставкам осуществляется во внеурочное время. Дети приходят на кружковые занятия, а также дополнительно после уроков.
Учащиеся вместе со мной участвуют в оформлении кабинета, в оформлении школы к мероприятиям: подготавливают декорации к праздникам, организуют фотозоны, создают атрибутику для праздников.
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Приняли участие в создание проекта и макета реконструкции школы, посвященного 45 – летию здания школы.
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Проведенные исследования показали, что учащиеся, которые более продолжительное время занимаются развитием креативных способностей становятся более целенаправленными, дисциплинированными и заинтересованными в результатах своей деятельности, а постижение основ дизайна помогает улучшить результаты деятельности учащихся и тем самым повысить самооценку. 
Учитывая все это, моя работа направлена на творческий поиск новых методов и приёмов, для активизации учебной и внеучебной деятельности, расширение кругозора, развитие практических навыков учащихся.

5.1. Положительное отношение учащихся к предмету
Творческий характер деятельности усиливает мотивацию обучения. Проанализировав результаты, можно прийти к следующим выводам - за период с 2017 – 2018 учеб. года по начало 2023 года наблюдается устойчивое повышение уровня мотивации к предмету «Технология».

5.2. Результаты участия обучающихся в конкурсах:
2017-2018 уч. год.:
Атлашева Ольга (6 класс) – 3 место – муниципальный этап республиканского конкурса на знание символики и атрибутики РМ и РФ.
2018- 2019 уч.год: 

Алексин Евгений (4 класс) – 3 место- муниципальный конкурс «Комсомольцы в истории моей страны»

Бетенекова Екатерина (6 класс) – победитель в номинации -  муниципальный этап республиканского конкурса на знание символики и атрибутики РМ и РФ.

Коллектив 6 класса – призеры- муниципальный этап республиканского конкурса «В свете сказочных огней»

Бетенекова Екатерина (6 класс) – призер- конкурс рисунка «Дорога без опасности»

Алексин Евгений (4 класс) – 3 место – муниципальный конкурс «Выборы глазами детей»

Свирская Прасковья (7 класс) – поощрительный приз - муниципальный конкурс «Выборы глазами детей»

Кирьянова Ирина (5 класс) – 1 место – конкурс фотографий «Православие в жизни»

Мадонова Екатерина (8 класс) - 2 место – конкурс рисунка «Православие в искусстве»

Алексин Евгений (4 класс) – 3 место – конкурс «Экологический плакат»

Мадонова Екатерина (8 класс) - 2 место – конкурс творческих краеведческих работ «Мой край родной»

Илларионова Татьяна (8 класс) – 1 место – республиканский этап Всероссийского конкурса прикладного творчества «Фантастика»

Селютина Яна (10класс) – 1 место – региональный этап 10 Международного конкурса «Школьный патент – шаг в будущее»

Селютина Яна (10класс) – 1 место – 10 Международный конкурс «Школьный патент – шаг в будущее»
2019-2020 уч.год:
Алексин Евгений (5 класс) – 1 место – муниципальный этап республиканского конкурса поделок из вторичного сырья, посвященного Всемирному дню вторичной переработки.
Четвергова Анастасия (6 класс) – 2 место – муниципальный этап республиканского конкурса поделок из вторичного сырья, посвященного Всемирному дню вторичной переработки.

Мадонова Екатерина (9 класс) – 2 место – VIII Всероссийской олимпиады «Мыслитель».
Четвергова Анастасия (6 класс) – 1 место - Республиканский конкурс новогодней игрушки «Новогоднее чудо».

Вирясова Олия (8 класс) – 1 место – Региональный этап XI Международного детского конкурса «Школьный патент – шаг в будущее» 
Вирясова Олия (8 класс) – Гран – При - Финал XI Международного детского конкурса «Школьный патент – шаг в будущее».

2020-2021 уч.год:
Четвергова Анастасия (7 класс) – 3 место - Муниципальный этап XVIII республиканского конкурса детско-юношеского творчества по пожарной безопасности «Неопалимая купина»
Вирясова Юлия (9 класс) – 2 место - Региональный этап XII Международного детского конкурса «Школьный патент – шаг в будущее» 
Вирясова Юлия (9 класс) – 2 место – Финал XII Международного детского конкурса «Школьный патент – шаг в будущее» 
Клюшкина Ксения (8 класс) - 1 место - Муниципальный этап конкурса краеведческих работ «Мой край родной»
2021 – 2022 уч.год:

Четвергова Анастасия (8 класс) – 1 место - XVIII Республиканский конкурс детско-юношеского творчества по пожарной безопасности «Неопалимая купина»
Курзенкова Евгения (8 класс) – 2 место - Муниципальный этап Республиканского конкурса на знание государственных и региональных символов и атрибутов РФ, РМ. 
Кирьянова Ирина (8 класс) – 2 место - Республиканский фестиваль самодеятельного народного творчества инвалидов по зрению «Счастье жить, творить и верить»
Салдакова Анастасия (5 класс) – 1 место - Региональный этап ХIII Международного детского конкурса «Школьный патент –шаг в будущее!» 

Салдакова Анастасия (5 класс) – 1 место - Финал ХIII Международного детского конкурса «Школьный патент –шаг в будущее!» 
2022 -2023 уч.год:
Белокосова Вероника (7 класс) – призер - Всероссийская предметная олимпиада школьников по предмету «Технология» 
Алексина Алена (6 класс) – 3 место - Республиканский конкурс творческих работ «Лучшая новогодняя этно-игрушка» 

Скворцов Елисей (2 класс) – 3 место - Республиканский конкурс творческих работ «Лучшая новогодняя этно-игрушка» (2022)

5.3. Профессиональный и личностный рост учителя
Ведомственная награда: нагрудный знак «Молодость и профессионализм» Министерства Просвещения Российской Федерации (2022г.).

Нагрудный знак «Лучший наставник молодежи в области инновационной и творческой деятельности» Ассоциации Центров Поддержки Технологий и Инноваций (2022г.)
Диплом о присуждении премии Главы Рузаевского муниципального района Республики Мордовия в области образования (2022г.)

Благодарность управления образования за подготовку призера муниципального этапа Всероссийской предметной олимпиады школьников по технологии (2022г.).

Благодарственное письмо от председателя РООСРСТ «Мордовская усадьба» за участие в проекте «Добрые дела для родного села» реализованного при поддержке фонда Президентских грантов (2021г.). 

Грамота победителя в номинации «Педагогический дебют» муниципального конкурса профессионального мастерства «Учитель года – 2020» Рузаевского муниципального района (2020г.).

Почетная Грамота за подготовку победителей XI, XII, XIII Международного конкурса «Школьный патент – шаг в будущее» в номинации «Промышленный дизайн» (2020г., 2021г., 2022г.)
Грамота за значительные успехи в организации и совершенствовании учебно-воспитательного процесса, формирование нравственного, интеллектуального и культурного развития личности обучающегося (2019г.).

Благодарность за подготовку победителя 10 Международного конкурса «Школьный патент – шаг в будущее» в номинации «Архитектурно-ландшафтная среда» 2019 год.

Диплом Международного педагогического конкурса «Калейдоскоп средств, методов и форм» в номинации «Этнокультурный компонент в образовании»

Сертификат участника республиканского педагогического конкурса «Старт в профессию» (2019г.)
Благодарность Всероссийского конкурса профессионального мастерства педагогических работников, приуроченной к 130-летию рождения А.С.Макаренко.

Благодарность за существенный вклад в развитие крупнейшей онлайн-библиотеки методических разработок для учителей

6. Трудоемкость опыта
Важнейшим этапом моего исследования послужила постановка цели к каждому практическому занятию с учениками, каждому уроку. Как организовать деятельность обучающихся на уроке в соответствии с обозначенными целями и задачами? Какие педагогические приемы и методы следует отобрать к каждому учебному занятию, чтобы образовательный процесс получился оптимальным? 

В любой работе возникают те или иные трудности. В процессе общения с детьми важно найти индивидуальный подход к каждому ребёнку, необходимо заинтересовать каждого. Конечно, в процессе моей работы у меня тоже возникают трудности, ошибки в методах преподавания. Есть, к сожалению, обучающиеся, которые по некоторым причинам имеют пробелы в знаниях.  Работу по целенаправленной ликвидации пробелов в знаниях обучающихся на уроке и во внеурочное время провожу с учётом реальных учебных возможностей ученика, уровню его развития. Все замечания и недостатки в ходе проведения уроков, я стараюсь исправлять.
Готовясь к уроку, прежде всего я формулирую его учебно-воспитательную цель, учитываю при этом успехи и пробелы в знаниях обучающихся, уровень их умственного развития, познавательные интересы, степень активности в усвоении материала, отношение к предмету, наличие волевых качеств характера, необходимых в учебной работе, темпы процесса развития. Я считаю, что именно этим обеспечивается единство и взаимосвязь образовательных, воспитательных и развивающих задач.

Задания подбираю с учетом личных и социальных потребностей, использую разнообразные виды и формы совместной деятельности учеников, учителя. Применяю современные педагогические технологии, ИКТ. 

Применение данного опыта позволяет развивать творческие способности обучающихся. Подготовка и проведение таких уроков помогли мне создать в общении с детьми атмосферу сотрудничества. Дети с увлечением включаются в работу на уроке, что помогает раскрывать их интеллектуальный потенциал.

Если вначале некоторые дети не умеют наблюдать, сравнивать, обобщать, мыслить нестандартно, не увлечены изучением такого предмета как технология, не имеют желания получить дополнительную информацию, то постепенно происходят изменения в лучшую сторону. Это проявилось в активной подготовке заданий творческого характера, в улучшении качества выполняемых прикладных работ за счет увеличения элементов самостоятельности, в качестве и количестве вопросов во время уроков. Обучающиеся стали активно включаться в выполнение более сложных и нестандартных проектов заданий, которые требуют изучения дополнительной информации. Дети лучше рассуждают, доказывают и отстаивают свою точку зрения. 

Таким образом, подводя итог проделанной работе, хочется
сказать, что формированию креативной личности через средства дизайна способствует использование активных методов обучения: проблемных, проектов, исследовательских, игровых и применение ИКТ. Заглядывая в недалекое будущее, могу с уверенностью сказать, что мой опыт принесет только пользу, т.к. программы по предметной области сильно изменяются в связи с открытиями в школах Республики Мордовия «Точек роста», поэтому дети, обучающиеся в нашей школе, вступят в новый проект уже немного подготовленными и уверенными в себе.
6. Адресность опыта

Свой опыт представляю на школьном уровне на заседаниях методического объединения «Формула творчества», на заседаниях педсовета.
Доклады, выступления

учителя технологии Скворцовой Н.И.
	Дата 
	Место выступления
	Тема выступлений

	2017-2018 уч.год



	09.01.2018
	Заседание ТМЦО «Формула творчества»
	«Эстетическое воспитание детей на уроках технологии»

	2018-2019 уч.год

	30.10.2018
	Заседание ТМЦО «Формула творчества»
	«Роль новых технологий в формировании личности обучающегося»

	29.12.2018
	Заседание ТМЦО «Формула творчества»
	«Эффективность урока через применение современных образовательных технологий»

	2019-2020 уч.год



	30.10.2019
	Заседание ТМЦО «Формула творчества»
	«Развитие креативного мышления на уроках технологии в условиях реализации ФГОС»

	2020-2021 уч.год



	09.01.2020
	Заседание ТМЦО «Формула творчества»
	«Эстетическое воспитание детей на уроках технологии»

	30.10.2020
	Заседание ТМЦО «Формула творчества»
	«Роль новых технологий в формировании личности обучающегося»

	28.12.2020
	Заседание ТМЦО «Формула творчества»
	«Эффективность урока через применение современных образовательных технологий»

	26.03.2021
	Заседание ТМЦО «Формула творчества»
	«Проектная технология на уроках ИЗО»

	2021-2022 уч.год



	29.10.2021
	Заседание ТМЦО «Формула творчества»
	«Развитие креативного мышления на уроках технологии в условиях реализации ФГОС»

	10.01.2022
	Заседание ТМЦО «Формула творчества»
	«Современные педагогические технологии в рамках реализации ФГОС»



	2022-2023 уч.год



	26.10.2022
	Заседание ТМЦО «Формула творчества»
	«Креативность учителя, как условие развития креативных способностей учащихся»




Провожу уроки и мероприятия на муниципальном уровне и уровне школы. Принимала участие в муниципальном конкурсе педагогического мастерства «Учитель года – 2020» Рузаевского муниципального района. На данном конкурсе провела открытый урок «Древние образы в современных народных игрушках», внеклассное мероприятие «Мы разные, но мы вместе», мастер-класс «Нейрографика: как управлять жизнью с помощью рисования», выступила на методическом семинаре с докладом «Развитие эмоционального интеллекта школьников на уроках изобразительного искусства» (март, 2020год)

Открытые уроки, внеклассные мероприятия

учителя технологии Скворцовой Н.И.
	Дата 
	Классы
	Тема

	29.11.2017
	10-11
	на 

	07.11.2018
	    2 

  
	Оперативно-профилактическое мероприятие «Юный пешеход»

	20.12.2018

31.01.2019

20.02.2019
	9-11
	Турнир «Знатоки естественных наук»

Турнир «Смекай, думай, отгадывай»

Турнир «От мечты к открытию»

	01.03.2019
	5-11
	Открытое мероприятие «Здоровое питание – активное долголетие»

	07.03.2019
	5-11
	Внеклассное мероприятие «Масленица широкая!»

	13.05.2019
	5-11
	«День здорового образа жизни»

	08.11.2019
	6
	открытый урок «Сервировка стола к обеду»


	2020-2023 уч. года

	04.09.2020
	   7 

  
	«Детство против террора»

	13.11.2020
	7,8
	Внеклассное мероприятие «Всемирный день качества»



	15.02.2021
	8-11
	Внеклассное мероприятие «День памяти воинов – интернационалистов»

	12.03.2021
	5-11
	Общешкольное мероприятие «Масленица широкая!»

	16.04.2021
	9-11
	Мастер -класс по изготовлению традиционной тряпичной куклы «Кубышки - травницы»

	10.02.2022
	6
	Открытый урок «Основы цветоведения»

	18.04.2022
	5,6
	Мастер-класс по изготовлению банта-заколки и нагрудного значка к празднованию Дня Победы.

	15.11.2022
	9,11
	Открытый интегрированный урок по ОБЖ и Технологии «Здоровым быть модно!»

	19.12.2022
	5
	Мастер-класс по изготовлению игрушки «Новогодний гном» 

	08.02.2023
	8-11
	Турнир «Знатоки естественных наук»


Участие в конкурсах, семинарах

учителя технологии Скворцовой Н.И.
	Дата 

проведения
	Название конкурса, семинара
	Что проведено и посещено

	2017-2018 уч.год



	29.11.2017
	МБОУ  «Приреченская СОШ», Муниципальный семинар заместителей директоров по ВР Рузаевского муниципального района «Воспитание социально-активной личности через взаимодействие и вовлечение детей в общественную организацию РДШ в Республике Мордовия»
	Мастер-класс «Изготовление символики РДШ»

	2018-2019 уч. год

	апрель
2019
	Республиканский конкурс «Старт в профессию»

	Участие в республиканском конкурсе

	2019-2020 уч. год



	18.11.2019
	МБОУ «Приреченская СОШ», Муниципальный семинар учителей истории и литературы Рузаевского муниципального района, посвящённый 75- летию ВОВ 
	Мастер-класс «Изготовление нагрудного значка ко Дню Победы»

	17.03.2020
	Муниципальный конкурс педагогического мастерства «Учитель года – 2020» Рузаевского муниципального района
	Открытое внеклассное мероприятие «Мы разные, но мы вместе»

	18.03.2020
	Муниципальный конкурс педагогического мастерства «Учитель года – 2020» Рузаевского муниципального района
	Открытый урок «Древние образы в современных народных игрушках»

	19.03.2020
	Муниципальный конкурс педагогического мастерства «Учитель года – 2020» Рузаевского муниципального района
	Выступление на методическом семинаре с докладом «Развитие эмоционального интеллекта школьников на уроках изобразительного искусства»

	20.03.2020
	Муниципальный конкурс педагогического мастерства «Учитель года – 2020» Рузаевского муниципального района
	Мастер-класс «Нейрографика: как управлять жизнью с помощью рисования»,


Мой опыт полезен для педагогов, с публикациями о представленном инновационном педагогическом опыте вы можете познакомиться на официальном сайте МБОУ «Приреченская СОШ» Рузаевского муниципального района: https://shkolaprirechenskayalevzhenskij-r13.gosweb.gosuslugi.ru/persony/sotrudniki-177_29.html
на сайте: https://infourok.ru/user/skvorcova-natalya-igorevna1
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